

# El Eco de Navarra

DIARIO INDEPENDIENTE.

**SUSCRICION PARA PAMPLONA.**  
 Un mes . . . 1'25 pesetas.  
 Tres meses . . . 3'50 .  
 Seis meses . . . 6'75 .  
 Doce meses . . . 13'50 .

**ULTRAMAR**  
 Seis meses . . . 15 pesetas.  
 Doce meses . . . 30 .

**PAGO ADELANTADO**

**SUSCRICION PARA FUERA DE PAMPLONA.**  
 Tres meses . . . 4 pesetas.  
 Seis meses . . . 7'50 .  
 Nueve meses . . . 12 .  
 Doce meses . . . 14 .

**EXTRANJERO.**  
 Tres meses . . . 11'75 pesetas.  
 Seis meses . . . 23 .

**PAGO ADELANTADO**

La no devolución del periódico por los suscritores de fuera de la capital indica que continúa el abono.

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES. Teléfono número 7.

Redaccion, Administracion e Imprenta, Paseo de Valencia, 35, bajo y calle de San Gregorio, 35.



**DON FRANCISCO SEMINARIO E IZU**  
**FALLECIÓ**  
 EL DIA 24 DE JULIO DE 1895  
 Q. E. P. D.  
 Su esposa, hermanos, hermanos políticos, tios, primos, sobrinos y demás parientes

SUPPLICAN a sus amigos y conocidos se sirvan encomendarlo a Dios y asistir a la funcion de Aniversario que en sufragio de su alma se celebrará en la Iglesia Parroquial de San Saturnino MAÑANA JUEVES, 23 del actual, a las ONCE de su mañana, por lo que recibirán favor.

EL DUELO SE DESPIDE EN LA IGLESIA. Pamplona 22 de Julio de 1896.

NO SE REPARTEN ESQUELAS.

nuando el debate el dia 22, hablaron los señores Guebenzu, Sanz, marqués del Vadillo, Gurrea, Campion y Mella, apreciando la cuestion en sus diversas fases, si bien tendiendo todos al mismo patriótico fin de mantener incólumes nuestros sagrados Fueros. Fueron contestados esos discursos breve y someramente por los individuos de la Comision de presupuesto y por el ministro de Hacienda, aunque sin profundizar la materia ni mucho menos poder destruir los datos y argumentos expuestos por nuestros dignos diputados. Los de la mayoría, que por cierto no se habian dignado escuchar las razones de los navarros, permaneciendo ausentes del salón de sesiones, entraron luego a votar lo que el Gobierno quiso, y el artículo fué aprobado por 99 votos contra 8, que fueron los de los citados representantes de Navarra y de don Joaquin Llorens, diputado por Morella.

## Campos y mercados.

**En Navarra.**  
 El hallarse los labradores de esta provincia ocupados en las labores de la recolección es causa de que los mercados estén desanimados durante esta temporada.  
 Por esta razón las notas de nuestros correspondientes son menos abundantes que en anteriores revistas.  
 Hé aquí las que hemos recibido:  
**Alto.**—Trigo 6 pesetas robo; cebada 3'25 a 3'75; avena 2'75; vino 1'50 a 2 cántaro; aguardiente seco de vino 2'50; anisado de id. 8; aceite 10'50; jornales a seco 2; han terminado ya las operaciones de la siega; viñas medianas y olivos mal tiempo seco y con calor; mucha existencia de vino y aceite y poca de granos; se han hecho escasas transacciones de vino y aguardiente.  
**Mendaza.**—Trigo 5'75; vino 1'50; patatas 2; jornales de siega 3 y a 5 los guadañeros; los garbanzos, patatas y maíces buenos; la siega, ya está terminada; poca existencia en granos, vino y aceite.  
**Valtierra.**—Trigo 4'75 a 5; cebada 3 a 3'25; maíz 4'25 a 4'50; habas 5 a 5'25; vino de 1 a 1'25 decalitre; aceite 10 a 10'50; patatas 1'50 a 1'75; ovejas 11 a 12 cabezas; cabras 18 a 20; jornales 1'50 a 1'75 con vino; viñas bien en el monte y regadío; así como los olivos; poca existencia de vino y mucha de granos y aceite; se vendieron 300 corderos de 11 a 12 pesetas uno.  
**Arguedas.**—Trigo 5; cebada 2'50; maíz 4'25 a 4'50; habas 5; vino 1'25 a 1'50; aceite 11 a 12; patatas 1'50; viñas medianas en secano y buenas en el regadío; los olivos bien; tiempo seco y con calor; en la última semana se vendió un 500 robos de trigo y 138 de habas.  
**Miranda de Arga.**—Trigo 5 a 5'50; cebada 3 a 3'50; habas 3'50 a 3'75; vino 1'50 a 1'75; patatas 1 a 1'25; jornales a seco 1'50; viñas mal en el monte y buenas en regadío; poca existencia de vino y granos; tiempo caluroso y seco.  
**Larraña.**—Trigo 6; vino 1'50 a 1'60 cántaro; aguardiente de orujo 2'50; aceite 10'50; viñas regular; mucha existencia de aceite y regular de vino; la mayoría de los jornaleros se halla en la montaña, trabajando en la siega.  
**Cintruénigo.**—Trigo 5; cebada 2'75; maíz 4'50; vino 1'25 a 1'50; aguardiente seco de vino 4'50; anisado de vino 6'50; aceite 10'25 a 10'50; viñas mal en el monte y bien en regadío; olivos medianos; poca existencia en vino, con demanda excesa.  
**Irurzun.**—Trigo 6 a 6'25; maíz 4'75 a 5; ganado vacuno para carne 6 a 6'25 docena; id. de labor de 400 a 700 pareja; jornales con la costa 1'75 a 2; campos, prados y pastos buenos; tiempo seco y con calor.  
**Huarte-arraquil.**—Trigo 6; maíz 4'50; vino 2; jornales 1'50 con la costa; tiempo seco y con calor; la recolección del trigo que se está efectuando, es buena, así como la de yerba que ha sido abundantísima; regular existencia de maíz.  
**Corella.**—Trigo 5'50; cebada 3; avena 3'50; maíz 4'50; vino 1'50 decalitre; id. rancio 1'50; aguardiente de vino 6 a 10; aceite 10 a 11; jornales a seco 1'50; sembrados mal en el monte y en regadío; las viñas en mal estado en secano y medianas en el regadío; regular existencia de aceite y vino y poca de granos; poca demanda.

## CÓMO SE GOBIERNA CUBA

Hay un refrán muy común entre los cubanos que dice que con una baraja y un organillo se gobierna la isla de Cuba, lo que quiere decir que con tal que los criollos les importa un comino todo lo que sea política.  
 Ellos no aspiran a más que a vender a buen precio los azúcares para que los hacendados coloquen con buenos sueldos mucha gente en la época de la zafra, y a sacar todo el partido posible del tabaco, ron, café, cacao y demás productos antillanos.  
 Ellos, en su mayoría, no conocen de los gobiernos españoles más que los nombres de los ministros de Ultramar, y eso porque diariamente lo publican los periódicos, pero sin que sepan el color político que acompaña al ministro.  
 Esto sentado ¿por qué se mete tanto ruido con las reformas políticas? ¿hay quien dé crédito a que el problema cubano se resuelva con que vayan a votar más ó menos ciudadanos? ¿con que sean diputados Galve y Juan Gualberto Gomez? ¿se quiere aún más libertad que la disfrutada antes de la guerra? ¿puede llegar la prensa a más que a llamar *monia egipcia* al general Calleja, como le dijo en cierta ocasión un diario? ¿no se publicaban seis periódicos separatistas con autorización del capitán general?  
 Precisamente el exceso de libertad ha traído en parte la situación actual y ha dado impulso a la propaganda separatista.  
 En la isla de Cuba se han dicho las mayores atrocidades contra España, sin que las autoridades hayan puesto correctivo al abuso, y aún se piden reformas y libertades ¿para qué?...  
 Lo que necesita la isla de Cuba es una buena administración, rápida, barata y ante todo y sobre todo una administración honrada.  
 No hace mucho, a un fusionista que era administrador de la Aduana de la Habana se le indigestaron cinco ó seis mil revólvers, que pasaron por el puerto de la capital de la isla sin pagar derechos; se denunció el hecho por los diarios de la

Habana y el funcionario en cuestion se limitó a presentar la renuncia de su cargo y volverse a España tan tranquilo.  
 Ni el capitán general ni el intendente general de Hacienda, ni el gobierno lo molestaron en lo más mínimo.  
 Otro administrador de aduana, hermano de un conocido diputado, se daba tal maña, que los derechos de aduana en la primera quincena de cada mes no excedían de diez mil pesos y en la segunda siempre pasaban de treinta mil.  
 Este buen negocio, y daba un escándalo diario, fué felicitado por el ministro Maura por sus buenas gestiones ¡qué tal lo harían sus antecesores!  
 A cualquiera que haya vivido en la isla de Cuba puede preguntársele por la vida de despilfarro que hacen allí los empleados, y se verá que no obstante gozar de sueldos crecidísimos no alcanzan con lo que les da el Estado para sostener la cuarta parte de sus gastos.  
 ¿De dónde sale el resto?  
 D. M. de Z.

Han fallecido:  
 En Corella, D. Andrés Atienza, D. Miguel Guillermo y doña Francisca Arias.  
 En Villafranca, D. Mariano Marton y D. Gregorio Muñoz Ochoa.  
 En Sangüesa, D. Nicasio Zúñiga.  
 R. I. P.

## LA BOLSA.

Comparadas las cotizaciones obtenidas por nuestros fondos públicos el 11 del corriente con las del 15, último día de la semana anterior, resultan estas diferencias:

	ALZA	BAJA
4 por 100 interior . . . . .	0'15	
Id. id. exterior . . . . .		0'05
Id. id. amortizable . . . . .	0'40	
Billetes de Cuba 1896 . . . . .	0'40	
Id. id. 1890 . . . . .	0'20	
Banco de España . . . . .	9'00	
Tabacalera . . . . .	2'50	

Se deduce, pues, que el interior ha subido 15 céntimos y el amortizable 45; mientras que el exterior ha perdido 5 céntimos.  
 Las Cubas también han ganado 40 céntimos, las viejas, y 20 las nuevas, que es signo de confianza y de que producen buen efecto las noticias de la guerra separatista.  
 La estación no es la más apropiada para que abunden las transacciones en la Bolsa de Madrid, de la cual faltan muchos compradores y vendedores, que se han ido huyendo del calor a los balnearios y a los puertos.  
 Los cambios sobre el extranjero son los que han subido, por la necesidad de francos y libras en este mes, y también porque la perplejidad en la aprobación de los proyectos financieros para la demanda de exterior y de valores ferroviarios.  
 Los francos subieron 0'14 y las libras 0'69.  
 La incertidumbre que reina sobre la solución del problema cubano y respecto a la aprobación de los presupuestos y demás proyectos económicos presentados a las Cortes, es factor importantísimo que influye en la desanimación de la Bolsa y marca un compás de espera forzoso, a que se entregan, actualmente, los aficionados al juego de valores, en expectativa de soluciones más claras y despejadas.

## EFEMÉRIDES NAVARRAS.

22 de Julio de 1893.  
 DEBATE SOBRE LA CUESTION NAVARRA.  
 Modificado en términos más suaves el primitivo artículo 17, que luego vino a ser el 35 y despues el 41, del proyecto de Presupuestos de Gamazo, le tocó el turno de ser discutido en el Congreso los días 21 y 22 de Julio. En el primero de estos dos días pronunció el diputado por Aoz señor Los Arcos un largo discurso muy razonado y lleno de irrefutables datos, tratando el asunto bajo sus aspectos legal, económico y político; discurso a que contestó como pudo don Trifino Gamazo. Conti-

Folleto de EL ECO DE NAVARRA. 45

## UN CRIMEN MISTERIOSO

**POR P. S.**

Mientras que los dos jóvenes pasaban el resto de la noche haciendo un verdadero cálculo de las probabilidades acerca del asunto que tan hondamente les preocupaba, los dos hombres, blanco por aquel entonces de sospechas, estaban muellamente reclinados en dos mecedoras en el comedor de la bonita casa de recreo de Climpson.  
 Pecheret y su amigo fumaban lentamente, no enderezando sus perezosos cuerpos más que para tomar de tiempo en tiempo un sorbo de cognac.  
 Habían comido juntos, y habían hablado poco. Cuando los criados se retiraron, empezaron su diálogo en inglés, seguros de que nadie los entendería. Climpson, entre sus muchas precauciones, tenía la de no tomar a su servicio mas que criados franceses.  
 —Decididamente lady Climpson no quiere comer conmigo,—dijo Pecheret.  
 —¿Qué importa! Se ha quedado en sus habitaciones. Bien está allí.

Al decir esto no pudo ocultar su mal humor. Despues de una pausa, Pecheret replicó:  
 —Con efecto, ¿habeis visto el talon?  
 —Un talon del Banco de Francia, extendido en toda regla.  
 —¿Es decir, que ese bergante ha economizado trescientos mil francos que viene a traeros?  
 —Ya habeis leído el proyecto de asociación que me ha dictado él mismo.  
 —¿Y qué vais hacer?  
 —Verle venir, y cuando firmemos el contrato, introducir en él modificaciones que nos conviertan en los amos.  
 Pasó una semana sin que la situación creada por Santiago Velzay sufriera alteración alguna. El gacón fué a casa de lady Climpson el día en que la dama recibía, y conversó con ella algunos instantes en presencia del marido.  
 Cuando el termino fijado para formalizar el contrato transcurrió, Santiago se encaminó a las oficinas de Climpson, a fin de continuar lo que él, en son de burla, llamaba las hostilidades.  
 El inglés esperaba la visita.  
 Cuando el meridional estrechó su mano, vió dos pliegos de papel sobre la mesa.  
 —Sois un hombre exacto—dijo Climpson,—y eso me gusta.  
 Cada uno de ellos sacó del bolsillo el proyecto de asociación redactado algunos días antes.  
 —He introducido algunas variaciones—dijo Climpson con el tono más natural del mundo,

—¿Cuáles?  
 —Nada importante. Variaciones que no alteran en nada el espíritu del contrato, pero que he creído necesarias.  
 Como había dicho Pecheret, con ayuda de su hombre práctico en los más escabrosos asuntos, había redactado un nuevo tratado que privaba por completo a Santiago la libertad de disponer para nada de su capital.  
 El inglés comenzó a leer el nuevo documento. De tiempo en tiempo Santiago le interrumpía para discutir un artículo, poniendo tanto interés en la defensa de sus intereses, que Climpson se aferraba más a su idea de que la suerte le había deparado un imbécil.  
 El contrato tenía al presente doble extensión.  
 En el mundo de los negocios se firma con frecuencia tratados de esta especie, en que uno de los asociados envuelve al otro en sus pérdidas, redes con la mayor desenvoltura.  
 Los letrados que dan el modelo de semejantes contratos deberían estar vigilados por la policía, porque la jerga jurídica que ellos emplean no es más que un modo habilidoso de poner el Código al servicio de los canallas.  
 Santiago comprendió desde las primeras líneas de lo que se trataba, y dijo para sí:  
 —Quieres envolverme? Sea.  
 Había, sobre todo, un artículo muy alambicado que a vuelta de ampulosas palabrerías, venía a decir que, en caso de fallecimiento de uno de los

## En Castilla.

Los trigos han sufrido alguna baja, en los mercados castellanos, cotizándose a 39 y 39'50 reales la fanega de 94 libras en Valladolid; 39 en Medina del Campo; 38'50 en Riosoco; 40 y 42 el caudal en Ledesma; 37 a 38 en Peñaranda.  
 La cebada, 30 en Ledesma y 23 a 24 en Peñaranda.

## Extranjero.

La tendencia del mercado de trigos en París es firme y se nota una ligera alza sobre los precios ordinarios. Las cotizaciones son las que siguen por hectólitro.  
 Corriente . . . . . 37'75 a 38'00  
 Agosto . . . . . 38'25 a 38'50  
 Septiembre-Octubre . . . . . 38'25 a 38'50  
 4 primeros . . . . . 39'00 a 39'25  
 4 de Noviembre . . . . . 39'25 a 39'50

asociados, el capital, integro, quedaria en manos de la empresa, mediante una pequeña indemnización otorgada a la familia del muerto.  
 —Vamos pensó Santiago,—éste quiere coger mi dinero; y para disfrutarlo a sus anchas, expedirme el pasaporte para otro mundo mejor.  
 Sentados uno enfrente del otro, se pusieron a escribir. Climpson dictaba.  
 Cuando el inglés murmuró:  
 —Hecho por duplicado en París á...  
 Santiago se detuvo.  
 —Perdonadme—amigo mío, falta un depósito esencial relativo al depósito de los fondos.  
 Climpson había contado con que su futuro socio deslumbrado por el turbion de artículos que le acababa de soltar a quemarropa, no pensaria en esto.  
 —Muy sencillo: me entregáis vuestros fondos, y en union de los míos, quedan depositados en caja. Creo que esto no puede ofrecer dificultad.  
 —¿En qué consiste vuestros valores?  
 —En... en...  
 —Climpson dudó.  
 —Veó—dijo Santiago—que vuestras numerosas ocupaciones no os han permitido preparar estos detalles. Os dejo todo el tiempo que queráis, Climpson estuvo a punto de dejarse arrebatar por la cólera. Velzay había dejado la pluma sin firmar el contrato.  
 —Por otra parte—continuó éste,—para un negocio tan importante, no está demás una larga reflexión...

De nuestros corresponsales

De Corella.

20 de Julio de 1896.

Sr. Director de EL ECO DE NAVARRA.

Muy señor mío y apreciable amigo: Después de haber celebrado este vecindario la festividad de Nuestra Señora del Monte Carmelo con el fervor y entusiasmo que siempre acostumbra en este día, ha quedado dedicado a las faenas ordinarias y propias de la estación en que nos encontramos. No me ocuparé de ellas, pero no volveré a describir con negros colores lo crítico de nuestra situación, que como tengo dicho en mis anteriores, se agrava cada día mas, y cuyas fatales consecuencias tocamos y hemos de tocar aun en mayor escala.

En uno de los días pasados y a la hora próximamente de las diez de la noche notaron los RR. PP. Carmelitas el incendio que había principiado y temado un incremento espantoso en un cuarto de la planta baja del edificio en que se encuentran.

Desde los primeros momentos fué grande la concurrencia de gente de todas las clases y condiciones sociales que se presentaron en el lugar del siniestro, como tambien las dignísimas autoridades y guardia civil; logrando merced a las acertadas disposiciones que se tomaron, como por el esfuerzo de los allí reunidos, y con el auxilio de las bombas del Ayuntamiento y otra del señor D. Camilo Castilla, y con los cántaros de agua que por separado traían hombres y mujeres, quedándose dominado el fuego y completamente sofocado a las once y media de la noche en el mismo punto donde había principiado. Sin embargo, los referidos Padres han tenido pérdidas muy sensibles y de alguna consideración, si bien, por fortuna no hay que lamentar desgracia alguna personal.

Hace algun tiempo existe el proyecto de un canal (próximo segun parece a realizarse) que fertilice los agostados campos de esta jurisdicción y sea la panacea de nuestros males.

De usted afmo. S. S.

El Corresponsal.

GUERRA DE CUBA

Los laborantes de la Habana.

La policía ha detenido en la Habana al catedrático y secretario de la Facultad de Farmacia don Francisco Palacan, que se considera como uno de los laborantes más activos de la capital.

El corresponsal de El Imparcial, dice que la policía trabaja con ahínco y buen éxito, pero que empieza a caer sobre ella una granizada de influencias y amenazas para enfriar sus ánimos.

El general Weyler apoya resueltamente al gobernador en esta campaña contra el filibusterismo subterráneo. Pero dada la importancia de esos servicios, será preciso reforzar desde España este apoyo con toda la fuerza del gobierno y de la opinión.

Esperamos grandes sorpresas.

Para que se vea la calidad de los sentimientos de los insurrectos cubanos, fieras cobardes que solo hacen daño a traición y en la sombra, copiamos la siguiente proclama. Dice así:

A LAS FAMILIAS CUBANAS

La campaña de verano va a ser secundada en las poblaciones importantes por los revolucionarios que en ellas permanecen.

Para realizar ese fin es forzoso acudir a un medio terrible: el empleo de la dinamita. Los habitantes de la Habana saben bien que el anuncio de este propósito no es una vana amenaza, porque ya ha empezado a realizarse el plan de explosiones acordado.

Los edificios que han de ser volados están excoigidos, y uno tras otro, todos caerán. El partido revolucionario no puede retroceder en su camino, y si para expulsar a España fuere necesario destruir totalmente la ciudad de la Habana, será destruida.

A las familias de nuestros compatriotas les excitamos a que se apresuren a abandonar el país, y a los que no puedan hacerlo, les recomendamos que vivan con el cuidado exquisito y la vigilancia incansable que han menester los que se encuentran junto a una mina cargada hasta la boca.

Habana, Junio 16 de 1896.

GACETILLAS

Mañana jueves, a las once, se celebrará en la iglesia parroquial de San Saturnino la función de aniversario por el alma de nuestro querido amigo, el que fué bienhechor de los pobres de Pamplona, don Francisco Seminario é Izu.

R. I. P.

En la Audiencia de esta capital se verá hoy el juicio oral de la causa que, por el delito de falso testimonio, se sigue a Angel Vergara a quien defenderá el letrado señor Ansó, siendo procurador el Sr. García. La causa procede del Juzgado de Pamplona; declararán ocho testigos; el fiscal pide para el procesado un año de prisión y 500 pesetas de multa.

Ayer salió para San Sebastian con objeto de hacerse cargo de la estación telefónica de aquella capital, nuestro amigo don Andrés Crespo.

Ha fallecido en Ciga, a la edad de 79 años, don Juan Martín Ascoberrata, padre político de nuestro amigo el conocido médico de esta capital don Francisco Irujo.

Rogamos al Señor por el finado y damos nuestro sentido pésame a la familia.

Las fiestas del barrio de la Magdalena se comenzarán hoy, prometen estar animadas, pues han contratado, segun dicen, a los galiteros de Estella, para dar mayor realce a dichas fiestas.

Ha fallecido en Cuba, víctima del cómito, el maestro armero del batallón expedicionario de Cantabria don Ramon Arregui.

R. I. P.

Ayer llegó a esta ciudad nuestro amigo y paisano el ilustrado ingeniero de montes don Francisco de Paula Arrillaga, Director general que fué del Instituto Geográfico y Estadístico.

En vista de que, a pesar de lo dispuesto por Real orden circular fecha 14 de

Abril último, es ya muy exiguo el número de los que reúnen las condiciones necesarias para ingresar en el cuerpo de oficiales celadores de fortificación, se ha dispuesto se hagan extensivos a los segundos tenientes de la reserva retribuida de Ingenieros que cuenten doce años de servicios, los derechos que en la citada circular se conceden, siempre que los interesados reúnan las demás condiciones que en ellas se establecen, y que si al concedérseles el ingreso en el mencionado cuerpo les correspondiera cubrir vacante en la Península, se ordene su baja en el distrito de Ultramar en que estén destinados.

Con sentimiento hemos sabido que el sábado falleció en Sangüesa, a consecuencia de larga enfermedad producida por una caída que sufrió, el antiguo celador de caminos provinciales y querido amigo nuestro, don Nicasio Zúñiga, persona muy conocida en esta ciudad y que ha desempeñado el cargo de celador de caminos con gran acierto y a satisfacción de sus superiores.

Poco tiempo hace que la familia del Sr. Zúñiga experimentó otra sensible pérdida, y la muerte otra vez ha dado nuevo golpe a dicha familia a la que deseamos la necesaria resignación para sobrelevar estas contrariedades.

Reciban la viuda é hijos del Sr. Zúñiga nuestro sincero pésame

En la secretaría de la Universidad de Zaragoza se han recibido los títulos siguientes:

De maestras: de doña María Pascual, doña María Melendez, doña María Muñoz, doña María Cillero, doña María Marzo, doña Elvira Lopez, doña Gregoria Cuadri, doña Angela Jordás y doña María Deusarieta; de maestros: de don Dionisio Arriola, don Severiano Buisán, don Emilio Gargallo y don Francisco Castellano.

Comunicamos la noticia porque casi todos los interesados son hijos de Navarra.

Telegrafían de Cádiz:

«Toda la gente de mal vivir, los sujetos a responsabilidad de quintas, y en general la mayoría de los emigrantes, toman billete de ferrocarril para Algeciras.

En dicho punto adquieren un certificado de buena conducta expedido por un alcalde de barrio, quien desde luego no los conoce, y embarcan para Gibraltar, trasbordando en la rada a los trasatlánticos italianos, que recogen en los días señalados el pasaje que se va acumulando en Algeciras.

Creemos que conocido el vicioso procedimiento puede hacerse mucho para evitarlo.

La noche del 18 del actual fueron quemadas cuatro cargas de mies que el vecino de Arraiza Patricio Martínez tenía en una era próxima a dicha villa.

La Guardia civil ha detenido a un joven de 14 años que hasta hace pocos días ha sido criado del citado Patricio y al despedirle éste de su casa le amenazó con quemarle el edificio.

Real Basílica de San Ignacio.— Solemnes cultos. Novenario en honor del glorioso Patriarca San Ignacio.

Dará principio mañana jueves, concluyéndose el 31, fiesta del Santo.

Los ocho días precedentes a la fiesta:

A las nueve de la mañana Misa rezada con Novenario de la noche, Rosario, Letanía cantada, Novena, Gozos cantados, Exposición privada, Estación y Reserva, concluyéndose con la tradicional marcha de San Ignacio.

Día de la fiesta, 31. Por la mañana, desde las cinco hasta las doce habrá Misa rezada cada media hora, y al fin de cada Misa se administrará la Santa Comunión.

A las diez, Misa solemne con sermón que predicará el Dr. don Mariano Perez, profesor del Seminario Conciliar.

Por la tarde, a las cuatro y media, estará iluminado el altar y expuesta la reliquia del Santo a la pública veneración de los fieles, hasta las diez de la noche.

A las ocho, función como los demás días. Nota. Confesando y comulgando se gana indulgencia plenaria.

Los días 6, 7 y 8 de Agosto, solemne Triduo para la Octava de la fiesta de San Alfonso María de Ligorio, Doctor de la Iglesia y fundador de la Congregación del Santísimo Redentor.

Por la mañana, Misa rezada a las nueve con Invocaciones a San Alfonso y lectura espiritual de su vida. Por la tarde, a las siete, Rosario, Letanía cantada, Meditación, Invocaciones a San Alfonso, Exposición, Gozos cantados y Reserva.

El 9, día de la Octava y de la reunion de la Archicofradía de Nuestra Señora del Perpetuo Socorro, la misa solemne será a las diez con sermón que predicará el presbítero don Demetrio Ripalda.

Las Comuniones generales serán a las cinco y media y ocho de la mañana.

Por la tarde, a las siete, tendrá lugar la reunion de la Archicofradía con rosario, plática, &c. La parte musical de estos solemnes cultos estará a cargo de la orquesta dirigida por don Alejo Golcochea.

Nota. En este día los Archicofrades pueden ganar dos indulgencias plenarias; una por San Alfonso y otra por la Archicofradía.

El conocido industrial de esta capital, don Antonio Iraizoz, ha recolectado cien robos de trigo en un pequeño campo de ocho robadas que posee en la llanada del «Fuerte del Principe»; término municipal de Pamplona.

Buena, excelente recolección.

A la misa de once que todos los días de fiesta se celebra en las Siervas de María, en San Sebastian, asiste un gentío inmenso de la colonia veraniega, por la circunstancia de hallarse aquella linda capilla próxima a la playa y a la Concha. Dicha misa la hacen decir durante la temporada de verano los señores Marqueses de Cubas y de Fontalba.

En el sorteo de la lotería celebrado ayer resultó premiado con cuatro mil pesetas el número 22.492 expandido en Pamplona.

Hoy se celebran las fiestas en Enériz, y segun nuestras noticias, han de estar concurrentísimas.

Con regular concurso tuvo lugar ayer en la Escuela Normal la segunda conferencia pedagógica.

Abierta la sesión por el señor Inspector provincial de primera enseñanza, y leída el acta de la sesión anterior, hizo uso de la palabra el ilustrado presbítero don Félix Navarro que, como él sabe, haciendo, desarrolló el tema que dice: «Influencia de la fé en la educación.»

Nada hemos que decir acerca de la explicación del tema citado. La vasta ilustración del disertante, su facilidad de expresión y sus excepcionales aptitudes para la enseñanza son conocidas de casi todos nuestros lectores.

La señora duquesa de Villahermosa, condesa viuda de Gasaqui, que se halla en Mondariz, ha experimentado un fuerte ataque de nervios de bastante gravedad.

Deseamos el completo y rápido restablecimiento de la ilustre enferma.

Se halla mejorada en su grave enfermedad que le aqueja, la señora doña María Gaztola, esposa de nuestro amigo el capitán ayudante de artillería señor Ello.

Deseamos que la enferma se restablezca en breve plazo.

Una señora francesa recomienda para lavarse la cara el siguiente procedimiento: «Para obtener la limpieza, indispensable a la conservación de la tersura de la cara, según la doctora en la nueva ciencia, lavarse primero con agua caliente y jabón, frotándose vigorosamente la cara y el cuello con un cepillo; enjuagarse después con agua caliente en abundancia, frotándose con un guante de tela dura de toalla turca; otro enjuague en agua casi fria y con otro guante, y por último, bañarse la cara con agua completamente fria.

Así se puede tener a los sesenta la cara tan fresca y tan tersa como la de un niño.

Han salido para Murillo el Fruto don Silvestre Goyeneche: para Etulain doña Florencia Etulain.

Nos escriben una carta en nombre de los vecinos inmediatos a la Catedral para manifestarnos que el agua de Arteta al llegar a las casas de los suscriptores no la pueden beber por lo caliente que se halla, y atribuyen esto a lo alta que se halla por aquella parte la población y no haber por allí fuente alguna que sirva de desagüe a las cañerías, sin ser renovada, por lo tanto, con la frecuencia necesaria.

«En nuestro concepto—dicen—podría remediar se este inconveniente por la Sociedad, haciendo dos ó más desagües continuos hasta tanto que el Ayuntamiento coloque una fuente pública en las inmediaciones del Instituto provincial, con dos ó tres caños, lo cual no es mucho pedir, toda vez que los propietarios de estas casas pagan religiosamente la contribución directa establecida en Pamplona, que es la de alumbreado y fuentes, y de éstas no tienen ninguna que les pueda servir.»

Por nuestra parte hemos de manifestar que la petición la encontramos muy razonable.

Ayer tuvimos el gusto de saludar en esta Redacción al presbítero don Pablo Zabala, a don Valeriano Sanchez y don Jacinto Baranguán que forman la Comisión que, en nombre del pueblo de Sesma, ha venido a conferenciar con la Excmo. Diputación, a la que ha hecho ver la angustiosa situación en que se halla el vecindario cuya representación traen los citados señores.

Para remediar algún tanto tan aflictiva situación han solicitado que nuestra Corporación provincial vea el medio de facilitar recursos para que los desgraciados labradores puedan hacer la siembra en su correspondiente época; y a fin de evitar los desastrosos efectos que produce en Sesma la falta de agua, han indicado la conveniencia de que en aquella comarca se construyan pequeños pantanos.

La Comisión ha salido altamente satisfecha de la entrevista que ha tenido con la Excmo. Diputación.

Por nuestra parte hemos de manifestar que encontramos muy justa la petición formulada por el pueblo de Sesma, y nos alegraremos que en breve pueda accederse a lo solicitado.

Ayer a la tarde se recibieron en el «Orfeon Pamplonés» las partituras de las obras impuestas que ha de ejecutar nuestra laureada Sociedad en el concurso que ha de celebrarse el próximo Agosto en Bilbao.

Los títulos de dichas obras son: «Sobre las ondas azules» y «Superfluo».

Una vez llegadas las partituras se procedió a la impresión de papeles, cantando por la noche primeramente por cuerdas y a última hora en conjunto sin letra.

Todas las cuerdas estaban dotadas del suficiente número de papeles a la hora del ensayo. Esto prueba la laboriosidad é interés de los individuos que componen nuestro Orfeon, siempre deseoso de alcanzar una gloria más para Navarra y otro lauro sobre los que ya tiene para su bandera.

Meeting en Corella.—Nos escriben de aquella ciudad que el domingo último se celebró en la plaza pública de Corella un gran meeting, en el que el presbítero don Guillermo Bourgade, iniciador del proyecto del canal de la Ribera, dirigió casi por espacio de una hora su palabra a la multitud compuesta su mayor parte de jornaleros. Encareció la necesidad de la unión y concordia de todos, para que el proyecto no sufriese ningún entorpecimiento; anunció la llegada de los ingenieros franco-ingleses para pasada la época del calor; dijo que el canal se haría, pese a quien pese, y prometió que, para el invierno próximo comenzarían los trabajos y tendrían los pobres pan para dar a sus hijos. Terminó su peroración con un viva Dios, viva el Papa.

La multitud frenética de entusiasmo prorrumpió en atronadoras aclamaciones, y trayendo un coche descubierto sin caballerías hizo subir en él a don Guillermo, quien acompañado del Alcalde, del Presbítero don R. A., de don Juan Salcedo y de don Joaquin Salon fué llevado en triunfo por las calles hasta su domicilio, seguido de un gentío inmenso, que se disputaba la honra de tirar del carruaje.

Segun nuestras noticias, en la iglesia del convento de religiosas dominicas de Corpus Christi, de Córdoba, profesarán solemnemente hoy, a las nueve y media de su mañana, nuestras paisanas las señoras doña Josefa Fernandez Regalón y doña Josefa Alvarez Castillo, que llevarán, respectivamente, en el claustro, los nombres de Sor María del Pilar y Sor Luisa de Santo Domingo. Serán padrinos de las nuevas religiosas, respectivamente, los señores don Juan Blasco y su esposa doña María del Pilar Trillo. Predicará en dicha solemnidad el R. P. Antonio Llorente, Misionero del Inmaculado Corazón de María.

De Medina del Campo llegaron ayer a la Estación del ferrocarril de esta Capital 648 reses lanaras.

El Sr. Alcalde ordenó a los profesores de veterinaria procederan inmediatamente al reconocimiento de las mismas.

Los inspectores de las plazas inutilizaron ayer en el mercado 25 Kilogramos de sardina que no reunía las condiciones higiénicas necesarias para el consumo.

Entre un oficial y un soldado.

Un conmovedor incidente ha ocurrido en una de las estaciones del ferrocarril del Norte de Italia.

Paseaba por el andén un soldado joven perteneciente a un regimiento alpino, y a pesar del excesivo calor que se sentía, veíase envuelto en un amplio capote, cuando acertó a pasar a su lado un oficial, el cual vió, no sin enojo, que el susodicho soldado no le hacia el saludo de ordenanza.

«Otra vez volvió a pasar el oficial cerca del soldado, creyendo que la primera falta del saludo habría sido un descuido, y otra vez vió que aquel no hacia tampoco ademán de llevarse la mano a la gorra. Indignado el oficial, increpóle duramente; pero el infeliz, con voz entrecortada por la emoción, refirióle que acababa de llegar de Adua, en cuya campaña había perdido los dos brazos. Al decir esto dejó caer su capote, produciendo entre los circunstantes la impresión dolorosísima que es de suponer.

El oficial, profundamente emocionado a la vista de aquel héroe, abrazóle estrechamente, mientras la multitud prorrumplía en vivas! y aplausos. Momentos después llegaba a la estación el tren que había de conducir a su pueblo natal al infeliz soldado, y éste pudo montar en él ayudado por su jefe y padre de una bonita suma en metálico recaudada en la misma estación por el oficial y los viajeros allí presentes.

De 9 a 11 se verificará la subasta de hoy en la Exposición Robira.

Como las obras que faltan presentar son de primera, creemos acudirá gran concurrencia. Premio serie P al 16—21—15 y 24.

ALGUNAS personas antes de usar el Callicida escribá, han preguntado a su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural é inofensiva.

Premio serie P al 16—21—15 y 24.

ALGUNAS personas antes de usar el Callicida escribá, han preguntado a su autor el farmacéutico D. J. Escrivá, de Barcelona (Fernando VII, 7) si la acción de su específico para la curación de los callos era corrosiva ó química. Dicho señor nos encarga digamos que es simplemente mecánica, natural é inofensiva.

Anis del CANTABRO. HENRI GARNIER & C.º Pasajes—Guipúzcoa.

Valores locales y provinciales

Table with columns: COMPRA, VENTA, Pesetas, Ventas. Rows include Acciones Crédito Navarro, Id. Fabrica de Villava, Id. Sociedad de Arteta, Denda provincial, Id. municipal, Id. id. 4 1/2 por 100.

Gobierno Militar.

SERVICIO DE LA PLAZA DEL DIA 22 DE JULIO. Parada.—Cantabria. Jefe de día.—Numancia. Comandante don Joaquín Herrero. Imaginaria de día.—América. Comandante don Francisco Vara de Rey. Hospital y Provisiones.—Constitucion. Capitan 4.º Reconocimiento de pienso.—Numancia: otro. Vigilancia.—Los Cuernos de la guarnición. Traje.—De diario.

Registro civil.

INSCRIPCIONES DEL DIA DE AYER. Nacimientos.—Varones 0 y hembras 0. Defunciones.—Gregorio Zugarrodo, de 66 años de edad, de Ansoain.—Fermín Aragon, de 8 meses, de Pamplona. Matrimonios.—Juan Ramon Atondo y Antonia Erice, ambos de Olagüe.

Observatorio meteorológico.

Las observaciones hechas ayer en la estación meteorológica de esta ciudad, son las siguientes: Temperatura máxima. . . . . 23.º Minima. . . . . 16.º Altura barométrica. . . . . 724.7 Velocidad del viento durante las últimas veinticuatro horas. . . . . 394 ks. Dirección dominante: N.

Afecciones astronómicas.

Día 22.—Pónese el sol a las 7 horas 31 minutos de la tarde. Día 23.—Sale el sol a las 4 horas 42 minutos de la mañana. Fase de la luna: cuarto creciente.

Correspondencia.

Iruizun.—D. S. B. corresponsal.—Recibidas diez pesetas 75 céntimos. Conforme.

Cultos.

Santo de hoy.—Santa María. Santo de mañana.—San Apolinar. En la Catedral.—El oficio es de San Buenaventura, obispo y doctor, con rito doble. Por la mañana, a las nueve Horas menores y Misa. A las ocho y cuarto la Congregación de Escalvos de María rezará el Santo Rosario. En San Agustín.—Continúa el novenario de Nuestra Señora del Carmen que se hará rezado a las nueve de la mañana. A las seis y media de la tarde exposición de S. D. M. en Cuarenta Horas hasta las ocho en que se hará la novena terminando con la reserva.

Charada.

Es un juego la primera; segunda, medicinal; artículo la tercera; y nombre de pez, total.

SOLUCION A LA ANTERIOR: CAÑA MO NE RA

SERVICIO RAPIDO DE EL ECO DE NAVARRA, (AGENCIA--MENCHETA.)

Madrid 21 (11.º5 mañana). Lotería. En el sorteo de la Lotería Nacional

celebrado hoy en Madrid han correspondido los premios mayores a los números y poblaciones siguientes:

14.858 (Madrid); 10.495 (Zaragoza); 7149 (Madrid); 22.482 (PAMPLONA); 20.461 (Madrid); 5.973 (Algeciras); 16.301 (Gijón); 12.373 (Madrid); 3.081 (León); 13.887 (Madrid); 17.646 (Málaga); 20.229 (Valencia); 659 (Grao).

San Sebastian 21 (1'30 tarde.)

Desde San Sebastian.

La Reina ha señalado las dos y media de la tarde del jueves para recibir al Ayuntamiento de San Sebastian.

San Sebastian 21 (1'35 tarde.)

La oficialidad del crucero Isla de Cuba ha regalado a la Reina preciosos ramos por ser hoy sus cumpleaños.

En la Mayoría de Palacio se han recibido muchísimos telegramas de felicitación.

Entre las felicitaciones hay una muy expresiva de Su Santidad León XIII, y otra del Gobierno.

San Sebastian 21 (1'40 tarde.)

La Reina ha concedido la gran cruz del Mérito Militar al Presidente de la República de Costa Rica.

San Sebastian 21 (8'40 noche)

Entre los telegramas de felicitación que ha recibido la Reina hay uno de Azcárraga que dice así: «En nombre de todas las clases del ejército y mio, ruego a V. E. haga presente a S. M. nuestra leal felicitación en el día de hoy, y al hacerlo en nombre del ejército no hago más que transmitir el homenaje de respeto y admiración que todos los comandantes en jefe, autoridades militares de los distritos de la Península y Ultramar han elevado por mi conducto a los pies del trono.»

El corresponsal.

San Sebastian 21 (9 noche.)

A consecuencia de una exhalación se ha incendiado el caserío Amorzans, inmediato a Tolosa; lo habitaban nueve familias sin que hayan ocurrido desgracias personales.

Ha llegado el Embajador de España en el Vaticano señor Merry de Val.

El corresponsal.

CONFERENCIA TELEFONICA

MADRID 21 (6 tarde.)

Cinco héroes.

Un telegrama particular de la Habana relata un hecho heroico llevado a cabo por cuatro soldados y un cabo.

Estos valientes se encontraron cerca de Jibara con una partida compuesta de 50 rebeldes. Apesar del número abrumador de enemigos el cabo y los cuatro soldados se batieron con extraordinario valor, haciendo un fuego tan terrible que consumieron 150 cartuchos cada uno, logrando retirarse sin sufrir el daño que esperaban los insurrectos.

El general Weyler ha concedido al cabo el empleo de sargento y a los soldados cruces pensionadas.

Más detenciones.

En la Habana se siguen haciendo por la policía numerosos detenciones de personas conocidas en la buena sociedad. Ayer fué detenido el yerno del Rector de aquella Universidad, señor Alican, persona distinguida y muy bien relacionada. Se le han encontrado papeles que prueban sus relaciones con los insurrectos.

Parece que protestó de su detención y aun habló de que disponía de fuertes influencias en la península, asegurando que pronto se daría la orden de su libertad.

Apesar de sus protestas y de sus influencias el detenido ha sido llevado a la cárcel, pues, el general Weyler, según dicen, no se halla dispuesto a tolerar el que por medio del padrinage queden sin castigo los enemigos de la patria.

Consejo.

Se ha celebrado el anunciado Consejo de ministros, que ha durado unas dos horas.

No ha revestido este Consejo la importancia que de antemano se le atribuía, porque en rigor se ha reducido al despacho de asuntos administrativos.

Los ministros se han dedicado en primer término al estudio de varios expedientes de carreteras; de las obras de defensa contra las inundaciones del río Segura; y de la denegación de un indulto procedente de la Audiencia de Valencia.

A propuesta del ministro de Fomento, señor Linares Rivas, el Consejo acordó la concurrencia oficial de España a la Exposición Universal que ha de celebrarse en París el año 1900. A su tiempo se acordarán las consignaciones necesarias en presupuestos para los gastos de dicha representación oficial.

Se aprobó el arriendo del Teatro Real por un año, en favor del Conde de Velasco, en beneficio del cual ha cedido sus derechos el otro postor, de los dos que han acudido a la subasta.

La parte política del Consejo fué la de la discusión de los presupuestos en el Congreso. El gobierno persiste en su actitud de que se apruebe ó todo ó nada. Dicen los ministros que el gabinete no puede cubrir las perentorias obligaciones de la guerra con solo la aprobación de los presupuestos. Por esta razón sigue más firme que nunca sosteniendo que han de aprobarse los presupuestos ordinarios y extraordinarios y las leyes adicionales.

El gabinete, pues, insiste en mantener abiertas las Cortes hasta discutir y aprobar por completo su plan económico.

El Consejo acordó, también, los términos en que había de contestar el ministro de Ultramar al señor Urzaiz, en su interpelación sobre los gastos de la campaña.

Se cerrarán las Cortes.

El Gobierno persiste, como se acaba de ver, en que se aprueben todos los detalles del plan financiero y si los liberales, como ellos dicen, no quieren hacer más concesiones, se prepara una lucha interminable y pesada en el Congreso, donde llevarán proposiciones y enmiendas. Y si tal sucede, quizás el Gobierno por aburrimiento, se vea precisado a cerrar las Cámaras, sin haber conseguido sacar a flote los proyectos económicos.

Crisis.

Personas bien enteradas de los secretos del ministerio esperan que despues de terminadas las tareas parlamentarias no tendrá nada de extraño

que surja una crisis, que alcanzaría a los ministros de Ultramar y Hacienda.

Proposición del Sr. Sanz.

A primera hora no ofreció interés la acción del Congreso, concretándose a preguntas insignificantes.

El señor Sanz y Ezcarri, diputado por Pamplona, apoyó su anunciada proposición en que pedía fuera declarado como preferente a cualquier otra atención del presupuesto, el pago de las atenciones de la campaña de Cuba, dejándose de abonar las de la Península hasta que estén aquellas satisfechas.

El señor Sanz hizo atinadas observaciones en defensa de su proposición.

Le contestó el ministro de Ultramar, quien dijo, que en la anterior guerra no hubo necesidad de acudir a tal extremo, y sin embargo, quedaron cubiertas todas las obligaciones.

El Sr. Sanz: solo se pagó en aquel entonces el 25 por 100.

El señor Castellanos: Bueno; pero no hay necesidad de acudir a ese recurso extraordinario que pide S. S.

El señor Sanz pidió votación nominal para su proposición.

El señor Gamazo manifiesta que la minoría liberal votaba contra la proposición; pero, no sin declarar que las atenciones de Cuba deben ser consideradas como sagradas y que espera que el gobierno las satisfará religiosamente.

Fuó desechada la proposición por 123 votos contra ocho; votando con los carlistas el integrista señor Lázaro y el diputado independiente señor Dominguez Pascual.

Interpelación del Sr. Urzaiz.

El diputado de la minoría liberal Sr. Urzaiz apoyó su interpelación pidiendo se presentaran las cuentas de la campaña.

El ministro de Ultramar declara que se halla dispuesto a poner en manos del Presidente de la Cámara todas las cuentas de los gastos que ha originado la guerra. Entiende que el hacer públicas las cuentas sería perjudicial para los intereses de la patria, porque de este modo sabría Macco la situación de los caudales destinados a la campaña y los medios con que se cuenta para combatir la insurrección.

El señor Urzaiz retiró su enmienda.

Discusión de presupuestos.

El Congreso ha continuado, despues, la discusión de los presupuestos de Gobernación, tarea en la que se halla ocupada la Cámara popular al celebrar esta Conferencia.

La minoría carlista.

Se ha reunido la minoría carlista en una de las secciones del Congreso, comentándose la ausencia del señor Zabizarreta.

Los diputados carlistas han acordado hacer oposición a los proyectos de contrato con la Tabacalera, y de las minas de Almadén, así como al de auxilios a las empresas ferroviarias, llegando si es necesario hasta la obstrucción.

Otro conciliábulo.

El señor Gamazo y Pidal están celebrando en estos momentos, una entrevista que va ya siendo larga, y de la que esperan algunos grandes resultados respecto a la aprobación del plan financiero del gobierno.

En el Senado.

La sesión del Senado tampoco ha ofrecido novedades.

Se han vuelto a repetir las peticiones de documentos necesarios para la discusión del proyecto de ley de auxilios a las empresas de ferrocarriles.

Más vale así.

Se decía que iba a celebrarse un duelo entre el hijo de Xiqueña y otro joven de la alta sociedad; pero, los padrinos del uno y del otro no lo han consentido, por ser menor de edad el hijo del conde de Xiqueña.

Bolsa de Madrid.

COTIZACION OFICIAL COMPARADA.

Table with 3 columns: Item, Día 20, Día 21. Includes Duda perpétua, Idem id., Idem amortizable, Billetes de Cuba, Cajas nuevas, Acciones del Banco de España, Id. de la Tabacalera, Cambios con París, Cambios con Londres.

En el correo se ha cotizado el 4 por 100 interior a 63'37 y medio.

En la Bolsa de París se ha cotizado el exterior español a 64'12, mercado sostenido.

BUENOS AIRES 20. Oro 285.

SEGUNDA CONFERENCIA

MADRID 21 (11 noche.)

Discusión de un proyecto.

En el Senado ha comenzado la discusión del proyecto de ley sobre auxilios a las empresas ferroviarias.

El señor Mayo ha consumido el primer turno en contra de la totalidad del proyecto, pronunciando un largo discurso de oposición, en que analizó los mil inconvenientes que la aprobación del proyecto originaría al país, entre los cuales, según el orador, se halla una pérdida en la riqueza del país que pasaría de mil millones.

El conde de Terranova defendió a las empresas y a los auxilios que se intenta concederles, afirmando que constituye el proyecto la base del aumento de nuestro crédito económico en el extranjero.

Los enemigos del repetido proyecto han presentado en la mesa del Senado 80 enmiendas más, contra el mismo.

Cartillas evaluatorias.

La comisión que entiende en el proyecto de referencia de las cartillas evaluatorias ha emitido informe, dando intervención a los propietarios en las operaciones de Catastro.

Aprobación de presupuesto.

Continuando la sesión del Congreso se ha aprobado, despues de algún debate, todo el artículo del presupuesto de la Gobernación. Comenzó luego a discutirse el del ministerio del Fomento.

El Sr. Vincenti combatió la totalidad, afirmando que la obra del ministro de Fomento, la cual dice que no tiene pies ni cabeza y que el jefe de dicho centro ministerial carece de pensamiento propio.

El señor Varona contestó que a su juicio el presupuesto de Fomento es inmejorable.

Intervienen en la discusión los señores Camañas y Linares Rivas y queda aprobada la totalidad del presupuesto discutido.

La felicitación a Sagasta.

Se reciben telegramas de la llegada y estancia en Avila de los diputados y senadores liberales, que a nombre del partido fusionista han marchado a aquella capital, a felicitar al señor Sagasta con motivo de su santo.

Los expedicionarios celebraron un banquete en la fonda de la estación de Avila, brindando por el señor Sagasta y la salud de su esposa. El jefe del partido liberal ha recibido multitud de telegramas felicitándole. Uno de los telegramas era de la Reina y otros de Salmeron, Castelar y diferentes hombres públicos.

El señor Sagasta, hablando con los comisionados, que habian ido a saludarle, ha aprobado la actitud de las minorías liberales en ambas Cámaras al combatir los proyectos perjudiciales al país. También ha aplaudido la habilidad de los oradores que han intervenido en la discusión del Mensaje, por haber conseguido que Cánovas haya hecho declaraciones contrarias a las consignadas en el discurso de la Corona.

«Los liberales—dijo Sagasta—caminamos ante dos escollos: ó votar créditos perjudiciales al país ó dar pábulo a que se crea que no queremos proporcionar al ejército de Cuba los debidos recursos.» Entiendo que no deben negarse al Gobierno las facilidades para salvar sus compromisos. Debemos discutir todos los proyectos, sin que lleguemos hasta la obstrucción. Si el Gobierno se empeña en sacar adelante todos sus proyectos, entonces puede salvar su responsabilidad la minoría liberal.»

«Cánovas—continúa diciendo Sagasta—ha dicho que todo ó nada, en lo que se refiere a los proyectos económicos presentados a las Cortes, con lo que dá a entender que se encuentra dispuesto a dimitir de no aprobarse aquellos sus proyectos. Si tal sucediese, el partido liberal, que no desea el poder, lo aceptaría por servir a la patria en las difíciles circunstancias porque la nación atraviesa.» El gobierno no responde con su conducta al patriotismo de los liberales y nosotros no debemos permitir que se malversen los intereses del país.»

El señor Puigcerver dió cuenta al señor Sagasta de las gestiones entabladas entre el gobierno y la minoría liberal para llegar a un arreglo en la discusión de los proyectos económicos.

Se ocupó el exministro de Hacienda del plan financiero del gabinete combatiéndolo por ser, a su juicio, desastroso, diciendo que la reforma por sí sola, del impuesto de consumos bastaría para sublevar el ánimo de los pueblos y matar a cualquier gobierno.

Las declaraciones de Sagasta, según parece, han disgustado muchísimo a varios de sus correligionarios de Madrid y no se recatan en decirlo a todo el mundo.

Lo que dice Gamazo.

El señor Gamazo, despues de celebrar esta tarde su conferencia con Pidal, ha hablado con varios periodistas que fueron a hablar con objeto de saber el objeto de su entrevista con el presidente del Congreso.

Ha dicho, únicamente, que el señor Pidal le ha dirigido un discurso patriótico, pero, que nada en concreto han convenido.

Solamente trató de convencerle de la bondad de los proyectos y de la necesidad de aprobarlos.

No deben haber convenido nada, por cuanto, parece que Pidal dijo a Gamazo que el ministro de Hacienda tiene empeño en que, aun antes de los presupuestos, se apruebe el contrato de las minas de Almadén, a cuya pretensión no pueden los liberales acceder.

Corrientes contrarias.

Lo más particular del caso es que en tanto el señor Sagasta en Avila pulsaba la nota benévola, en Madrid se van agrandando más a cada momento las relaciones entre la minoría liberal y el gobierno.

Otro obstáculo.

Para colmo de dilaciones el señor Silveira parece que ahora propone que se discutan inmediatamente las actas graves que quedaron pendientes. Para el caso ha consultado con Romero Robledo, pareciéndole bien a éste que comience la tal discusión, para la cual se dedicarian tres horas en cada sesión.

Este nuevo obstáculo viene a agravar el conflicto, porque es una rémora más que viene a acabar de entorpecer la pronta discusión de los presupuestos.

Aprobación ó dimisión.

El señor Cánovas se halla tan dispuesto a seguir adelante con los proyectos económicos, que ha dicho que pue to que los liberales se empeñan en continuar obstruccionando la marcha del gobierno echará mano de la fuerza numérica de la mayoría, para conseguir sacar a flote las leyes adicionales de los presupuestos. Si no consiguiera su objetivo no dudaría un momento en presentar a la Reina su dimisión.

Respecto al presupuesto de Cuba, se dice, que al gobierno no le corre prisa y que no tendrá inconveniente en que se retrase su aprobación hasta Octubre ó Noviembre.

Entretanto se autorizará al Banco de la Habana para la circulación de los billetes y se le encargará de los servicios de Tesorería y recaudación de contribuciones.

Farmacéuticos a Cuba.

El general Weyler ha pedido telegráficamente al ministerio de la Guerra el envío inmediato de seis farmacéuticos militares, para cubrir las necesidades de los hospitales de la isla.

Suarez Valdés.

El general Suarez Valdés, que acaba de regresar de Cuba, ha estado a visitar a Cánovas, dando cuenta del curso de la campaña.

Desgracias en una mina.

En una mina cerca de Siero—Asturias—entra ron ocho obreros; uno de ellos llamado Manuel Diaz llevaba una lámpara de seguridad de Davy; detrás entró otro con un candil y al penetrar éste se produjo una terrible explosión de gas grisú, desapareciendo el Diaz, sufriendo graves quemaduras el segundo y contusiones de consideración los demás obreros.

POR TELEGRAFO ÚLTIMA HORA.

Madrid 22 (1 madrugada.)

Un combate en Cauto.

El general Weyler en un despacho oficial notifica que un convoy ha podido llegar a Cauto, pero para conseguirlo ha sido preciso librar rudo combate con el enemigo que superior en número ocupaba ventajosas posiciones en aquellos lugares.

La columna del general Hernandez se ha portado muy bien batien dose con valor y tomando a la bayoneta un campamento que los rebeldes tenían. Los insurrectos han tenido numerosas bajas; y la columna del general Hernandez tiene que lamentar la muerte de dos soldados, teniendo también 14 heridos.

Madrid 22 (1'5 madrugada.)

Varios encuentros.

En el despacho oficial que suscribe el general Weyler se da cuenta de varios encuentros. Dice que en la Trocha de Morón nuestros soldados han dado muerte a 5 rebeldes; en Dueñas (Matanzas) a 4; otros 4 en Berné-Tales.

En un encuentro con las partidas capitaneadas por Sanguliy y Dantón, nuestras tropas han causado numerosas bajas al enemigo.

Advertisement for TOCADOR SAPONINÉ LE BEUF. Text: Las cualidades desinfectantes, microbicidas y cicatrizantes que han valido al COALTAR SAPONINÉ LE BEUF su admisión en los Hospitales de la ciudad de París, lo hacen incomparable para la Higiene del Tocado, lociones, cuidados íntimos, lociones de las erias, cuidados de la boca á que purifica, de los cabellos cuya caída detiene, etc. El frasco, 2 fr. En las Farmacias. DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES.

Advertisement for VINO de BUGEAUD. Text: VINO de BUGEAUD con QUINA y CACAO el mejor y más agradable de los tónicos. Anemia, Fiebres, Convalecencias. París, 5, Rue Bourg-l'Abbé—PRINCIPALES FARMACIAS

Advertisement for BRONQUITIS CRONICAS, ASMA, etc. Text: BRONQUITIS CRONICAS, ASMA, etc. EXTENUACION NERVIOSA. Párese a trabajar ó a estudiar ó a cualquier ocupacion CIENTA por el uso de la

Ayuntamiento Constitucional DE PAMPLONA.

Subastas para el día 30 del actual.

A las doce de la mañana: suministro de 28 gradas de sillera de piedra de Tafalla, tres pilastras y cien metros cuadrados de losa.

A las doce y cuarto: construcción y colocación de una barandilla de hierro de 88 metros de longitud.

A las doce y media: construcción y colocación de una verja de hierro de 26'12 metros lineales. Los pliegos de condiciones y presupuestos pueden verse en la Secretaría Municipal. Pamplona 21 de Julio de 1896.—Por acuerdo de S. E., P. A., Alejo Aramburu, Vice-secretario.

Anuncio importante.

El que quisiere dar por via de préstamo la cantidad de 15.000 pesetas con garantía de una finca sita en una de las mejores comarcas de la ribera de Navarra, de 1.400 robadas, 300 de ellas tierra blanca, con regadío del Ebro, y lo demás olivar, viñas y yerros con su casa y corral valuada todo en 55.000 pesetas, podrá acudir a la Notaría de don Cayetano de Martín de esta ciudad, calle de San Antonio, 42, 2.º, donde se le enterará de cuantos detalles desee. La finca está inscrita y se halla libre de toda carga real. 3-1 (a)

Hoy

quedan arreglado los corsés usados; pasen a recogerlos. MORENO. 1-1

Maquinistas para calzado.

Se admiten bien dispuestas, con buen sueldo, en la fábrica de los señores C. Valet y Compañía, Navas de Tolosa, 25. 3-3

Pérdida.

Desde el ensanche al paseo de Valencia se ha extraviado una pulsera de oro. Se suplica al que la hubiere hallado la entrega en la calle de las Navas de Tolosa, núm.º 5, piso 3.º derecha y se le gratificará. 3-3

A las señoras

Ofrece sus servicios de modista lo mismo a domicilio que en su casa, a precios muy arreglados. Calle Mayor, 55, Carnicerías, darán razon. 3-3 p

Panadería Pamplonesa

DE VIUDA DE ALZUGARAY. Desde el día 1.º de Agosto próximo se recibe en la misma trigo en equivalencia de pan. Oficinas: paseo Valencia, número 38, planta baja. x 9-2

Dependiente de Barbería

Se necesita uno para Pitillas, que sepa la obligación en barba y corte de pelo, de lo contrario excusa presentarse; ganará 30 reales y limpieza y viaje pagado. Diríjase a Timoteo Sanchez, Pitillas. 3-2 p

El que quiera tener

la boca siempre limpia y sana la dentadura, use el Licor Martialay según prospecto. En farmacias, droguerías y perfumerías; depósito en Pamplona, señora Viuda de Vidaurreta, Perfumería. Pedidos con descuento a J. Martialay, farmacéutico—Cascaente (Navarra). s d 10-10

Barbero.

Se necesita un dependiente que sepa cumplir su obligación. Diríjase a don Pedro Heredia, peluquería en Estella. 6-3

